
18/02/20 

1 

Escola Politécnica da Universidade de São Paulo 
Departamento de Engenharia de Produção 

PRO 3410 – FUNDAMENTOS DE 
ECONOMIA E ADMINISTRAÇÃO DE 

EMPRESAS 
 
 
 

    CONTABILIDADE 
    Introdução e conceitos de base 

 
Prof. Dr. Fausto L Mascia 

1 

Introdução à Contabilidade 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desenvolvimento - associado ao surgimento do 
Capitalismo 
 
Necessidade de mensurar os acréscimos ou decréscimos 
dos investimentos alocados à alguma atividade comercial 
ou industrial. 
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Introdução à Contabilidade 
 
Método para:  

   Obter,  
   Registrar,  
   Resumir  e 
   Interpretar  

 
os fenômenos que afetam as situações patrimoniais, 
financeiras e econômicas de qualquer ente (pessoa 
física, entidade de finalidades não lucrativas, empresa, ou 
pessoa de Direito Público - Município, Estado, União, 
Autarquia) 
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 Finalidades da informação contábil 
 
Controle - certificação de que a organização está 
funcionando de acordo com os planos e políticas 
traçados pelos donos do capital e pela própria 
administração. 
 
Planejamento - ações no sentido de decidir que 
curso de ação deverá ser dado para o futuro. 

 

4 



18/02/20 

3 

USUÁRIOS EXTERNOS À EMPRESA 

EMPRESA 

Investidores Fornecedores Bancos 

Governo 

Sindicatos Funcionários 

Órgãos de Classe Concorrentes 

Outros 

Relatórios contábeis 
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Investidores: é através dos relatórios contábeis que identifica a situação 
econômico-financeira da empresa. 

Fornecedores de bens e serviços: usam os relatórios para analisar a 
capacidade de pagamento da empresa compradora. 

Bancos: utilizam os relatórios para aprovar empréstimos, limite de crédito 
Etc. 

Governo: não só usa os relatórios com finalidade de arrecadação de impostos, 
como também para os dados estatístico, no sentido de melhor redimensionar 
a economia (IBGE). 

Sindicatos: utilizam os relatórios para determinar a produtividade do setor, 
fator preponderante para reajuste de salários. 

Outros interessados: funcionários (que saber se a empresa tem condições de 
pagar seu salário ou não), órgãos de classe, pessoas e diversos institutos, 
como CVM (Comissão de Valores Mobiliários), CRC (Conselho Regional de 
Contabilidade), concorrentes etc. 

Relatórios contábeis 

Instâncias de decisão fora dos limites da empresa 

6 



18/02/20 

4 

•  A LSA (Lei das Sociedades por Ações) estabelece que, 
ao fim de cada período social, a diretoria fará 
elaborar, com base na escrituração contábil, as 
demonstrações financeiras, que são relacionadas da 
seguinte maneira: 

 
–  Balanço Patrimonial (BP). 
–  Demonstração do resultado do exercício (DRE). 
–  Demonstração de lucro ou prejuízos acumulados. 
–  Demonstração de origens e aplicações de recursos. 

Relatórios contábeis - objetivos 
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•  Balanço Patrimonial (BP) 

•  Demonstração de Resultado do Exercício (DRE) 

•  Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados ou 

 Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido (DMPL); 

•  Demonstrações de Origens e Aplicações de Recursos 

(DOAR). 

Relatórios contábeis obrigatórios 

PARA AS SOCIEDADES ANÔNIMAS – S.A 
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Balanço Patrimonial Demonstração do Resultado 
do Exercício 

Demonstração de Lucros ou 
Prejuízos Acumulados 

Demonstração de Origem 
e Aplicação de Recursos 

Notas Explicativas: (Complemento às Demonstrações Financeiras) 

Demonstrações financeiras 
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•  Balanço Patrimonial 

BALANÇO PATRIMONIAL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ATIVO 

PASSIVO 

PATRIMÔNIO 
LÍQUIDO 

Relatórios contábeis - objetivos 
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Balanço Patrimonial 
•  É a principal demonstração contábil 

–  Reflete a posição financeira em determinado 
momento, normalmente no fim do ano ou de um 
período prefixado. 

–  É como se fizéssemos um registro da empresa e se 
visse de uma só vez todos os bens, valores a receber 
e valores a pagar em determinada data. 

 
•  O Balanço Patrimonial é constituído de duas colunas 

–   Lado esquerdo 
•  Ativo 

–  Lado direito 
•  Passivo e Patrimônio Líquido 
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Balanço Patrimonial 

•  Ativo 
–  São todos os bens e direitos de propriedade da empresa, 

mensuráveis monetariamente, que representam benefícios 
presentes ou benefícios futuros para a empresa. 

•  Bens 
– Máquinas, terrenos, estoques, dinheiro, ferramentas, 

veículos, instalações etc. 
•  Direitos 

– Contas a receber, duplicatas a receber, títulos a 
receber, ações, depósitos em contas bancárias, 
títulos de crédito etc. 
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Balanço Patrimonial 

•  Passivo 
–  De fato, se a palavra Ativo tem conotação favorável, o 

termo Passivo tem um significado desfavorável. 
•  Subdivisões do passivo   

–  Passivo exigível 
•  Apresenta toda obrigação que a empresa tem com 

terceiros. 
–  Não exigível 

•  Também pode ser vista como uma dívida, só que 
essa dívida não será reclamada. 
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Patrimônio Líquido 

•  Uma empresa é constituída por meio de um contrato legal, 
daí o nome Pessoa Jurídica. Para que ela comece a 
operar de fato, precisa de capital (dinheiro, bens, 
recursos). 

 
•  Os sócios da empresa (normalmente pessoas físicas), 

estão dispostos a conceder uma quantia inicial para dar 
condições de vida à nova empresa. Essa quantia é o 
Capital Social (pois se origina de uma sociedade). 
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Patrimônio Líquido 
•  A LSA denomina de Passivo todo o lado direito do 

Balanço Patrimonial. Dessa forma, o Patrimônio Líquido 
estaria incluído na denominação Passivo (Passivo não 
exigível). 

 
•  Em 1976 a obrigação não exigível passou a ser 

denominada de Patrimônio Liquido pela importante LSA 
(Lei nº 6.404), num modelo norte-americano. Hoje está 
consolidado como um grupo independente e não mais 
um subgrupo do Passivo. 
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•  Capital dos próprios sócios e Capital deoutros 

BALANÇO PATRIMONIAL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ATIVO 
Bens + Direitos 

PASSIVO 
(Capital de Terceiros) 

PATRIMÔNIO 
LÍQUIDO 

(Capital Próprio) 

Capital de Terceiros  x  Capital Próprio 
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•  O Passivo e o Patrimônio Líquido significam origem de 
Capital, que pode ser externa ou interna. 

•  Por outro lado o Ativo significa aplicações de Recursos 
originado no Passivo e Patrimônio Líquido. Assim, aplica-se 
dinheiro no caixa, em estoques, em bens de vida longa etc. 

•  Isso explica o porquê o Ativo deve ser sempre igual ao 
Passivo + Patrimônio Líquido, ou seja, uma empresa não 
pode aplicar aquilo que não tem origem. 

•  Dessa forma fica mais fácil entender a origem do termo 
Balanço. Origina-se de equilíbrio nos dois lados, como uma 
balança de dois pratos. 

Capital de Terceiros  x  Capital Próprio 
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Requisitos do Balanço Patrimonial 
•  O Balanço Patrimonial é composto de um cabeçalho que 

conterá: 
–  Denominação da empresa. 
–  Título da Demonstração. 
–  Data de encerramento do Balanço. 

•  A LSA dispõe que as demonstrações de cada exercício deverá 
ser publicada com a indicação dos valores correspondentes do 
exercício anterior. 

•  O Balanço Patrimonial, bem como todas as Demonstrações 
Financeiras deverão ser apresentadas em duas colunas: 
–  Exercício atual 
–  Exercício anterior 

•  Essa representação facilita ao usuário observar a evolução 
dos valores, pelo menos, de um ano para outro. 18 
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•  Nome da Empresa     (em $ mil) 

BALANÇO PATRIMONIAL 
ATIVO PASSIVO E PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

Aplicação de recursos 31-12-16 31-12-17 Origem de recursos 31-12-16 21-12-17 

 Bens  Passivo 
Caixa Obrigação exigível 

(Capital de terceiros) Estoques 
Máquinas Empréstimos a pagar 
Imóveis Financiamentos 

 Direitos Fornecedores a pagar 
Contas a receber  Patrimônio Líquido 

Ações outras Empresas Obrigação não exigível 
(Capital próprio) 

Capital 
Lucros acumulados 

Total Total 

Requisitos do Balanço Patrimonial 
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